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забезпечує шляхом вивчення майбутніми фахівцями дисциплін працеохоронного напряму. У процесі вивчення 
«Основ охорони праці» та «Охорони праці в галузі» майбутній вчитель технологій повинен чітко усвідомлювати 
основні напрями своєї діяльності для створення безпечних та не шкідливих умов навчання. 

Головним документом, який встановлює працеохоронні  обов’язки вчителя технологій є інструкція з 
охорони праці. Відповідно до її змісту вчитель технології забезпечує: виконання нормативно-правових актів, 
проведення інструктажів з учнями з охорони праці під час занять з обов'язковою реєстрацією в журналі обліку, 
створення всіх необхідних умов праці та занять, а також контроль за правилами та нормами з охорони праці, 
безпечний стан учбових робочих місць, верстатів, устаткуванню стендів та інструментів, складання та поновлення 
інструкцій з техніки безпеки, виробничої санітарії та протипожежної безпеки [4]. Такий перелік обов’язків 
регламентований на нормативно-правовому рівні, однак у повній мірі не розкриває працеохоронну діяльність 
вчителя технологій. 

Загальновідомо, що діяльність у галузі охорони праці регламентована певними нормативно-правовими 
документами, їх кількість, особливість змісту має бути відома вчителю технологій. Володіння компетенціями роботи 
із правовими актами з охорони праці є одним із напрямів вчителя технологій. Цей напрямок регламентує та визначає 
наступний напрямок працеохоронної діяльності фахівця технологічної освіти, а саме приведення технічних 
параметрів приміщень, інструменту, обладання, режимів праці учнів у відповідність до нормативно-правових 
документів.  

Ще одним важливим напрямком діяльності вчителя технологій є попередження травмування учнів та 
проведення виховної роботи із учнями. На перший погляд такий напрямок діяльності практично дублює попередній, 
однак це зовсім не так. Концепція такої діяльності ґрунтується на демонстрації учням виконання різних типів 
операцій, використання обладнання, хімічних речовин та електрифікованого інструменту із урахуванням можливих 
травматичних факторів. Це означає, що вчитель зобов’язаний заздалегідь аналізувати певний вид діяльності учнів з 
урахуванням правил охорони праці. Проведення «сухого» інструктажу та занесення відповідної відмітки у 
реєстраційний журнал не гарантує повної безпеки учнів. Чим глибше здійснений аналіз, правильно визначенні 
травмуючи фактори, ефективно проведене пояснення та демонстрація, тим менший ризик нещасного випадку на 
занятті. 

Не слід відкидати просвітницьку роль вчителя. Вивчаючи найрізноманітніші аспекти сучасних технологій, 
виконання різних трудових дій вчитель технологій зобов'язаний популяризувати та формувати культуру безпеки 
серед учнів, тим самим забезпечуючи цілісність їх організму не лише на заняттях, а й у майбутньому. Крім того 
вчитель технологій повинен здійснювати розробку інструкцій з охорони праці при виконанні різних видів робіт, 
оскільки на основі змісту такої інструкції проводиться практична робота.Навчально-методичні діяльність педагога 
не повинна відкидати аспектів охорони праці, оскільки описані вище складові працеохоронної діяльності вчителя 
реалізуються у ході розробки навчально-методичного забезпечення та проведенні на його основі  занять.  

Безумовно що напрями працеохоронної діяльності вчителя технологій повинні бути вивчені більш 
досконало й на основі цього доцільно визначити структуру працеохоронних функцій вчителя технологій. Наша 
стаття окреслює лиш загальні напрями діяльності педагога, для більш детального їх визначення необхідно провести 
аналіз наукової, нормативної та методичної літератури. 
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ФОРМУВАННЯ ГРАМАТИЧНИХ ЗНАНЬ, УМІНЬ ТА НАВИЧОК В УЧНІВ ПОЧАТКОВИХ КЛАСІВ (НА 
МАТЕРІАЛІ ВИВЧЕННЯ ІМЕННИКА) 

Ткач А. М., студентка  
Коваль Г.П., доктор педагогічних наук, професор  
Рівненський державний гуманітарний університет 

Основним предметом у системі навчально-виховної роботи в початкових класах є рідна мова. Через її 
вивчення в початкових класах здійснюється мовна освіта молодших школярів, їхній розумовий і мовленнєвий 
розвиток.  

На думку К.Д. Ушинського, перед учителем стоїть три основних завдання у навчанні рідної мови: розвиток 
«дару слова», прищеплення навичок володіння усною і писемною мовами, вивчення граматичної будови рідної 
мови. 

Вивчення знань із граматики, засвоєння граматичних норм, формування відповідних практичних умінь на 
початковому етапі шкільної мовної освіти дають можливість досягти її найважливішої мети – сформувати в 
молодших школярів уміння правильно оформлювати власні висловлювання і підвищити рівень їхньої загальної 
культури усного й писемного мовлення [1, с. 3].  

Як стверджує Вашуленко М.С., у сучасній граматиці найбагатшою з лексичного погляду частиною мови є 
іменник. Здобуті знання про іменник стають основою для вивчення інших частин мови, зокрема прикметника і 
дієслова [2, с. 198]. Відомо, що більшість орфограм в українській мові спирається на граматичну будову слів і 
належність їх до певної граматичної категорії, тобто  свідоме засвоєння граматичної теорії сприяє формуванню 
міцних правописних навичок. Зокрема, під час вивчення іменника увагу учнів зосереджуємо на особливостях 
написання власних і загальних назв, правопис відмінкових закінчень. Важливою умовою засвоєння граматичного 
ладу мови є розуміння учнями того, що зміна закінчень іменників потрібна для зв’язку з іншими словами, кожній 
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зміні закінчення відповідає питання до іменника в реченні. Важливо  враховувати, що у вивченні означеної теми має 
забезпечуватись реалізація мови в мовленні, тобто здійснювати вивчення іменника потрібно на функціональній 
основі. 

Значна кількість наукових досліджень присвячені вивченню граматики в початкових класах (О.Бєляєв, 
А.Медушевський, Плющ М. Я., Рождєствєнский М. С., Шкільник М. М., Варзацька Л. О.). Зокрема, проблема 
застосування функціонального підходу до вивчення граматичних явищ була і є предметом розгляду таких 
мовознавців, як Безпояско О. К., Бондарко О. В., Вихованця І. Р., Городенської  К. Г. та ін. На ефективність 
формування граматичних знань, умінь та навичок  саме у процесі вивчення іменника в початковій школі велика 
увага звертається такими науковцями, як  М. С. Вашуленко, М. А. Білецькою, В. М. Городівським.  

Формування поняття «іменник» передбачає роботу над лексичним значенням іменника і його граматичною 
ознакою – відповідає на питання хто? що?. Уміння ставити до слів назв-предметів запитання хто? чи що? 
прищеплюється ще в період навчання грамоти. В подальшому учні виконують вправи на визначення в мовному 
матеріалі (зазвичай в текстах) назв предметів і постановку до слів відповідного питання, на добір слів за зразком, 
вправи на складання речень за малюнками. 

Використовуючи різні прийоми (спостереження за мовним матеріалом, бесіда, робота з наочністю, робота з 
підручником), учитель допомагає учням засвоїти, що слова, які відповідають на питання хто? або що?, означають 
назви предметів.  

Розуміння молодшими школярами поняття роду іменників не вимагає великих зусиль. Для того, щоб 
визначити до якого роду належить іменник (чоловічого, жіночого чи середнього) дітям необхідно підставити до 
слова відповідний займенник – він, вона, воно, цей, ця, це. Також потрібно актуалізувати в учнів знання з морфемної 
будови слова, адже суттєвим показником категорії роду іменника є закінчення. Варто звернути увагу на те, що рід 
іменників можна визначити тільки в однині. В українській мові є ряд іменників рід яких потрібно запам’ятати. 
Наприклад, слово собака – чоловічого роду, а біль – жіночого.  

Так само неважко учням зрозуміти, що іменники вживаються в однині і в множині. За допомогою понять 
один – багато можна визначити число іменника: однина – олівець, чашка, село, множина – олівці, чашки, села. 
Зазвичай при визначенні числа іменників звертається увага лише на смисловий бік поняття, проте необхідно 
враховувати й формальний показник категорії числа – закінчення.   Це певним чином полегшить роботу вчителя при 
формуванні уявлень про число іменників, які мають форму множини, але називають один предмет (окуляри), чи, 
навпаки, мають форму множини, але називають сукупність предметів (насіння). 

Щодо вивчення відмінків іменників, то пропедевтичною роботою є виконання вправ, які передбачають 
змінювання іменників за запитаннями, відновлення деформованих речень, складання словосполучень. Програмою 
передбачено, що третьокласники повинні знати назви відмінків і відмінкові запитання, а також змінювати іменники 
за відмінками, орієнтуючись на зразок. Не можна не звернути увагу на правопис відмінкових закінчень (значні 
труднощі для дітей становлять закінчення іменників орудного відмінка). Цей граматико-орфографічний матеріал 
потрібно вивчати на синтаксичній основі. Необхідні знання з будови слова, із синтаксису, вміння диференціювати 
звукові та графічні закінчення, обґрунтовувати їх вживання (Каті – пишемо і, бо перед ним м’який звук [т']) 
[4, с. 173]. Засвоєння особливостей правопису відмінкових закінчень має супроводжуватись використанням як 
демонстраційних, так і індивідуальних таблиць-підказок у процесі виконання вправ. Основним завданням таких 
вправ має бути не лише ефективне засвоєння певної орфограми, а й формування уміння правильного вживання 
іменників в усному і писемному мовленні. 

Оскільки іменник – одна з найважливіших і найбільш складних частин мови, що характеризується 
різноманітністю семантики, відтінків лексичних значень, системою різноманітних граматичних форм, то все це дає 
змогу стверджувати, що опрацювання її вимагає більш детального розгляду усіх аспектів мовознавчої науки у 
системних взаємозв’язках із граматичним матеріалом.  Ефективне засвоєння граматичного матеріалу відбувається 
лише на основі виконання вправ, що мають мовленнєву спрямованість. К.Д. Ушинський стверджує, що першою і 
найголовнішою основою успіху вправ є їх систематичність. Вправи повинні проводитися постійно, у певному 
порядку, з дотриманням основних дидактичних і методичних вимог. На думку провідних методистів, мовні вправи – 
це своєрідний, не схожий на інші, метод навчання, ефективність якого доведена практикою багатьох поколінь 
учителів [5, с. 77].   

Важливим критерієм добору вправ є врахування комплексного підходу до вивчення слова на уроці. 
Зокрема, проведення гри «Хто більше?» передбачає не лише формування вмінь розподіляти слова за групами – назви 
істот та назви неістот, а й проводиться актуалізація фонетичних знань. Правила гри такі: клас ділиться на дві 
команди. Перша команда придумує іменники, які містять один склад із трьох звуків, один з них – м’який 
приголосний і відповідають на питання що? Друга команда добирає такі ж за звуко-складовою будовою іменники, 
але щоб відповідали на питання хто? (Що? – ліс, йод, лід, ніс, рік, дім, льон. Хто? – дід, віл, кіт, рись.) 

Система роботи над формуванням граматичних знань, умінь та навичок у процесі вивчення іменника має 
бути цілеспрямованим процесом, яким передбачається певна послідовність ознайомлення учнів із смисловим 
значенням і граматичними ознаками цієї частини мови, а також поступове ускладнення вправ, спрямованих на 
формування навичок точного вживання іменників у мовленні і правильне їх написання. На основі мовних 
спостережень та, виконуючи усні та письмові вправи, школярі можуть перелічити ознаки іменника: наявність роду, 
здатність змінюватись за числами та відмінками; вміють визначати рід та число іменників [3, с. 54]. На таких уроках 
доцільним буде використання пояснювально-ілюстративного методу навчання. Супроводжуючи пояснення 
навчального матеріалу демонстрацією наочних посібників (узагальнюючих таблиць, схем-алгоритмів, пам’яток), 
вчитель організовує сприймання молодшими школярами потрібної інформації, яку вони фіксують у пам’яті. 
Потрібно пам’ятати, що завдання повинні носити творчий характер, спрямовувати до реалізації отриманих знань у 
мовленнєвій діяльності. Цікавість до мовних явищ, до граматичних правил підвищується через впровадження у 
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навчально-виховний процес методу проблемного навчання, що сприяє розвиткові розумових здібностей в учнів, 
збуджує потребу здійснювати роботу пошукового характеру, досліджувати певне граматичне явище.  

Аналіз психолого-педагогічної та методичної літератури, досвід вчителів-практиків та результати 
дослідного навчання дозволяють стверджувати, що ефективність формування граматичних знань, умінь та навичок у 
процесі вивчення іменника залежить від діяльності вчителя, від способу керівництва навчально-виховним процесом. 
Вирішенню даного завдання сприяє з’ясування лінгводидактичної основи вивчення мовного матеріалу, втілення 
комплексного підходу до вивчення слова. Так, для кращого усвідомлення окремих питань щодо означеної теми 
(змінювання іменників за відмінками, вимова і правопис відмінкових закінчень) необхідна активізація фонетичних, 
морфологічних та синтаксичних знань [4, с. 151].  

Процес вивчення іменника в початкових класах має великі можливості для розвитку творчих здібностей, 
зв’язного мовлення молодших школярів, а також формуванню пізнавальних інтересів. На уроках української мови 
при вивченні даної теми доцільно проводити роботу над скоромовками, прислів’ями, приказками, добирати цікаві та 
жартівливі віршики. Ефективною формою організації навчальної діяльності на уроці є самостійна робота, яка 
супроводжується інструкціями, вказівками, використанням зразків. За таких умов учні не лише засвоюють певну 
інформацію, а й здобувають навички пошуково-дослідницької діяльності, самоконтролю, взаємоконтролю, вміння 
міркувати, узагальнювати, робити висновки. 

Отже, вивчення означеної теми в початкових класах відіграє важливу роль у лінгвістичному розвитку 
молодших школярів. Опрацювання іменника як частини мови спрямоване на поглиблення знань учнів про 
граматичне і лексичне значення слова, про особливості словозміни та синтаксичну роль у мовленні.  
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Видатний український педагог початку ХХ століття В.Висоцький виховав плеяду українських та польських 
співаків, серед яких – О.Мишуга, С.Крушельницька, Я.Королевич-Вайдова, М.Вітошинський, М.Менцинський, 
М.Левицький, І.Богусс-Геллєрова, М.Ґембажевська-Завойська, Є.Гушалевич, Ґ.Ґорський, А.Дідур, Ч.Заремба, 
Й.Манн, А.Збіржховська, З.Моссочи, Г.Збоїнська-Рушковська, А.Оконський, Ф.Лопатинська, В.Петровичева, 
Є.Штрассерн, М.Мокшицька, І.Сологуб-Бокконі та багато ін. 

В.Висоцький виробив свою власну методу, основи якої, як вже зазначалось, здобув у відомій італійській 
школі Ламперті, найвідомішого представника «нової італійської школи». 

Від вокальної емпірики XIII — XVIII ст. та принципа «viva vox docet», вокальна педагогіка “нової 
італійської школи “прагне науково обгрунтувати свою методику, користуючись даними фізіології, акустики та 
фонетики мови. Однак,і в методиці “нової італійської школи “ на першому місці стоїть технічна сторона вокального 
виконавства (гнучкість, рухливість голосу, відпрацювання біглості і т.д.) Питанню співочого дихання Ламперті 
приділяв особливе значення і йому належить відомий вислів “Школа співу-це школа дихання”. Ламперті вказує на 
ряд засобів для засвоєння рекомендованого ним принципу дихання: «схрестивши руки на спині, непомітно опустити 
плечі, оперти тіло на одну ногу, виставивши її вперед, так, щоб край плеча був на одній лінії з ногою Дихати 
рекомендовано рівно, через ніс, збираючи при цьому повне дихання. “Учень повинен триматися в природньому 
положенні, з грудьми, висунутими вперед, усміхненим обличчям, щоб мати можливість вдихати чим більшу 
кількість повітря і випускати його з величезною економією,затримуючи дихання діафрагмою, з допомогою м'язів 
живота.”  

“Під час атаки звука звернути увагу на те, щоб підтримати дихання, ніби процес вдиху продовжується, 
таким чином, щоб голос опирався на дихання, тобто, підтримувався б повітряним стовпом і звук виходив би чистим і 
без зайвого шуму. Під час вдиху потрібно непомітно опускати плечі, розширювати грудочеревну перепону і м'язи 
живота” 

“Опора звука на диханні повинна підтримуватись і тоді, коли співак вже видав звук, так ніби він збирався 
співати ще. Цього він досягає ,опираючи грудочеревну перепону на м’язи живота і розширюючи її” [3, 10]. 

На цих засадах був побудований власний метод Валерія Висоцького. Відомий теоретик, історик музики та 
музичний критик першої половини XX століття, професор Ягеллонського університету Юзеф Райсс так описував 
суть викладацького методу Валерія Висоцького: "... полягав він перш за все у виразній і зразковій вимові, або дикції, 
а глибина та емісія голосу опирались на майстерно застосоване дихання. Голос належало ставити чисто, без так 
званого "під'їжджання", а також слід було утримувати наповнений тон у невимовній чистоті на одній лінії. З 
красивого і шляхетного звука слова необхідно ввійти у звук співу. Обидва звуки зустрічаються на спільному місці, у 
так званій масці. То були засади у навчанні Валерія Висоцького" [7, 86].  
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